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A kifogásolt „izmok“.
Hogy Amerikának csupán baromi 

erő kell, nem a dolgozó ember, ki­
világlik abból az eljárásból, melyet 
Williams Vilmos a bevándorlásra 
ügyelő legfőbb amerikai tisztviselő 
követ. Ismeretes róla, hogy mikor 
hivatalba lépett, kiadta azt a hírhedt 
rendeletét, hogy minden bevándorló­
nak 25 dollárnak kell a birtokába lenni.

Persze, hogy az olcsó munkást 
óhajtó amerikai gyárosok óriási mó­
don felzudultak ellene. Hogyan kap­
nak akkor ők olcsó munkásokat? 
Minden oldalról támadták miatta a 
bevándorlási hatóságot a munkaadók 
nyomása olyan volt, hogy most már 
ha nyilvánosan nem is, de azért máig 
is megkövetelik a bevándorlótól, hogy 
egy bizonyos összegnek birtokában 
legyen, mert nem bocsátják partra, 
hanem visszaküldik, mint olyant, ki 
csekély pénze folytán az államnak 
vagy a közjótékonyságnak terhére 
válhat.

Természetes, hogy a hajózási tár­
sulatok szintén felszólaltak a 25 dol­
láros rendelet ellen, de üzleti érdekből 
a dolgot erőltetni nem akarták és

Tárca mozaikokból.
— Védekezés a meleg ellen. — Helytelen 

tüsszentés. — A női szív.
A khinaiak, ha melegük van, forró vízbe 

mártott kendővel törlik végig az arcukat és 
nyakukat. Azután tovább legyezgetik magu­
kat. Az így támadt gyors párolgás fölfrissiti 
őket. Különösen zsúfolásig telt termekben 
veszik ennek nagy hasznát.

*

A tüsszentés gyakori visszafojtása egy 
annál hevesebb kitörést eredményez, mely 
aztán a csukott szájnál az orron át történik, 
s ily módon a heves rázkódtatás közben 
gyakran megesik, hogy a nyálka a fülüregbe 
tódul, a mi fölötte kellemetlen s egészség­
telen. Csukott szájjal nem szabad soha 
sem tüsszentenünk. Gyakori tiisszentési inger 
különösen reggel és este, gyakran az orr 
nyálkahártyájának beteges feldagadását jel­
zik. Tiisszentési görcs meg éppenséggel 
beteg orra vall, s azért mindenkor orvos 
segélyét kell igénybe vennünk.

*

Mivel a nők szive kevésbbé van kitéve 
ama sok veszedelemnek, mely azt a szesz, 
dohány élvezete, testi kimerülése, belső 
felindulás által érheti, mint a férfisziv — 
ebből az következik, hogy a női szív erő­
sebb és egészségesebb is. Mint a hogyan 
tényleg kevesebbet szenvednek szívbajban 
és sokkal kisebb percentjük hal meg ennek 
következtében, mint azt a férfiak körében

inkább arra határozták el magukat, 
hogy az európai behajózási állomá­
sokat utasítják, miszerint csak azon 
esetben fogadjanak el fedélközi uta­
sokat az Egyesült Államokba való 
szállításra, ha azok pénzzel kellőleg 
el vannak látva, vagyis legalább is 
25 dollárral rendelkezzenek.

A bevándorlási hatóság ezen köve­
telésének ilyeténképen elég tétetvén, 
ez nem szolgálhatott indokul a kizá­
rásra és a bevándorlás megszorítására.

Uj ürügyet, uj indokot kellett tehát 
kieszelni. Ki is eszeltek egy ilyent. A 
bevándorlási állomás orvosai most 
már bizonyítványt állítanak ki arról 
hogy a bevándorló milyen izomzatú? 
„Gyenge testalkatu-e" („Lack of nuis- 
culár development“ vagy, „Lack of 
physical development“). Ls az orvo­
sok eme bizonyítványa alapján kizár­
hatják a különben egészséges beván­
dorlókat. Kizárják ezen az alapon 
mivel más indok a kizárásra nem volt 
található és kizárnak ezen alapon 
százakat, ezreket, kiknél csak az a 
baj, hogy ők is szaporítanák az ame­
rikai lakósok számát és pedig azok 
terhére, akik már itt letelepedtek vagy 
itt születtek. Igen sok tót és magyar

az statisztikailag bizonyított. Azt a körül­
ményt, hogy a nők tovább élnek a férfiak­
nál, éppen a szív helyesebb működése okozza.

De a nők szivét is megtámadja ez, ha 
túlsók kávét és teát isznak, ha helytelenül 
öltözködnek, mi alatt a szoros fűző értendő. 
Ártalmas továbbá, ha nem tesznek elegendő 
mozgást, mely rendkívül jótékony hatással 
van a szív működésére, edzi és erősíti azt.

Tudósok kimutatták, hogy az anyai hi­
vatás nemcsak hűséges jó szivet követel 
meg, de azt is, hogy e szív izomzata tel­
jesen jó és egészséges legyen. Minél töké­
letesebb ez, annál jobban tud az ifjú anya 
a hivatásával járó kötelezettségeknek eleget 
tenni. Azért védjük meg a női szivet ideje­
korán minden elpuhulástól.

Fájdalmas-e a meghalás?
Nothnagel bécsi professzor véleménye.

Mit érez a földi halandó a meghalás alatt? 
Mit szenved azokban a napokban, órákban 
vagy percekben, melyeket az utolsóknak 
nevezünk ? Fizikailag fájdalmas, kínos a 
meghalás ? Erre a kérdésre a feleletet sem 
a költő fantáziája, sem a bölcselkedő töp­
rengése nem adhatja meg; egyedül csak a 
természet egyszerű, hü megfigyelése. Mikor 
az ütközet hevétől lelkesült vezért, kinek 
minden gondolata csak egy tárgyra van 
szegezve, a golyó hirtelen homlokát találja 
s azonnal megöli, ikkor a halál t'-'li, sv,i

kivándorló jött most vissza, kit vékony 
dongájának találtak.

Erre vonatkozólag ezeket Írja egy 
amerikai lap: „Ha az ilyen indokolás 
olyanok ellen irányulna, kik nehéz 
gyári földmivelési és egyéb fizikai erőt 
igénylő munkával keresik kenyerüket, 
úgy nem szólalnánk fel még akkor sem, 
ha talán a dolog meggyőződésünkkel 
ellenkeznék, de fiatal, egészséges 
mesterembereket, férfi és női szabii­
kat, cipészeket, takácsokat, sziiesmun- 
kásokat, stb. zárnak ki tömegesen, 
kiknek bizonyára nem kell óriásoknak 
lenni, hogy mesterségüket gyakorol­
hassák.“

Íme e néhány sorban mily őszinte 
bevallása annak, hogy Amerikának 
nem kell már senki Európából, bolond 
aki megy; bolond az, aki az ügynö­
kök csábitó szavának felül. Mert bi­
zony odaát a betevő falatért verité- 
kesebben meg kell dolgozni, mint 
idehaza. Felhívjuk a községi elöljá­
rókat, lelkészeket, tanítókat, hogy 
erről az amerikai uj helyzetről vilá­
gosítsák föl a népet.

fájdalom nélkül való, az elesett még abban 
a pillanatban sem érzett semmit, mikor a 
golyó a testébe fúródott. Mert a golyó 
repülési sebessége nagyobb, mint az ille­
gek vezetőképessége s a halál beáll még 
mielőtt a fájdalom érzését az idegek kivál­
tották volna. Gyakran meg lehet állapítani 
azt is, hogy a sebesültet csak kicsorduló 
vére figyelmeztette arra, hogy megsérült; a 
golyót nem érzi, a fájdalom csak később 
áll be.

Kétségtelen, hogy van haldokló, akinek 
az utolsó pillanatig szenvednie kell, bár a 
valóban utolsó pillanatok nála is öntudat- 
lanságban folynak le. De az ilyen esetek 
csak kivételesek s megítélésüknél az álta­
lunk felvetett kérdéssel kapcsolatban meg 
kell állapitanunk azt a tényt, hogy még az 
ekkor jelentkező fájdalmak sem tartoznak 
hozzá a meghal,ishoz, hanem csak a beteg­
ség lefolyásának tünetei; nem a meghalás 
a kínos, hanem a betegség.

Az elet hatalmas ösztöne, a meghalás 
elkerülhetetlen szükségessége: hogyan hi­
dalja át a természet e lángoló, e szikla­
kemény két ellentétet? 0, a természet nagy 
művész! Ha működése mindig érvényre 
jutna, ha nem volna legtöbbször megaka­
dályozva szabad cselekvésében, nagyságái­
nak és jóságának még jobban tudatára 
jutnánk.

Mit érez? kérdezték a százeszten­
dős Fontenellett, mikor haldoklóit.

Semmit, csak azt hogy nehezemre 
esnék még tovább élni.

S mikor Brillatt-Saverin egy kilencven-



HÍREK
kulai róni. kath. polgári fiú- és

évzáró osztályvizsgálatai hétfőn 
vn II f. hó 20. és 21-én mindenkor 

r.1 kor fognak megtartatni, ine- 
t. v. szülőket és érdeklődő közön- 

</lelettel meghívja az igazgatóság, 
kkor megtekinthetők a növendékek 

kézimunka-kiállitásai.
Meghívó. A kulai dalárda 1910 június 

Idkert helyiségében tánccal egy- 
üapszabályszerü dalestélyt rendez,
:met s becses családját tisztelettel 
1'.: iepti-dij személyenként 1 "20 K. 
ste 8 órakor. Felülfizetéseket kö- 
iiugad és hírlapban nyugtáz.

egnapi zentai pótválasztás Mi-
„ vözeimével végződött. Ellinger,

■ iákor visszalépett.
Halálos végű baleset. Schmidt te- 

telefon-vállalkozónak Pfeifer nevű 
it.iv!! származású munkása, Ujverbászon 

hullásnál, a telefon-vezeték átala- 
,k,dalainál dolgozott. Egy elvágott 

. drót, melynek egyik végét Pfeifer
■ a tartotta, a villamos vezetékre esett 

iram a szerencsétlen munkást nyom­
ai ni a dte Temetése f. hó 15-én ment

Főispáni kinevezés, lfj Vojnits István 
a Potz Antal bácsalmási közigazgatási 
a Tol ti), szolgabiróvá nevezte ki.

Vége az ingyen telefonállomásnak.
M ,lt / lmunkban hozott fenti hírre vonal­
lá í.i;i hozzuk a közönség, valamint a 
' 'tói,állomások tulajdonosai érdekében az 
/ui tilalomra vonatkozó a Posta Rendeletek 

kara. ez évi 14. számában megjelent mi­
nisten rendeletet, mely ekként szól: Figyel- 
i:v zt'. tés. Felmerült esetből folyólag figyel-

tvtem a hivatalokat, hogy a távbeszélő
a ily/nt“ 42. pontjában foglalt ama ked- 

zim ny, hogy az előfizető állomásról díj - 
t :l ni használatra másoknak átengedheii, 

<akis I helyi forgalomra terjed ki. A tá­
volsági linterurban, környékbeli, törvény- 
h.it"s,igi) forgalomban, tehát az előfizető 
illőin,ását az évi átalány ellenében, csakis 
íz dióm,is tulajdonosa használhatja. Az ezen 

t ■ nahm viszonylatban az előfizetői állomá­
si I mások részéről kezdeményezett be- 

,zi In ‘lések díjkötelesek. Az előfizető álló­
in isi »I kezdeményezett díjköteles heszélge- 

- - dijáért az állomás előfizetője szavatol. 
Budajiest, 1910 március 19.

rom éves haldokló rokonának vizet nyuj- 
iott. az aggastyán igy szólt:

Köszönöm ezt az utolsó szívességet; i 
ha megöregedhetsz úgy, mint én, be fogod 
dm, hogy a halál épp oly szükséges az 
növi nek, mint az alvás.

X szervezet elhervad, képtelen lesz a 
táplálkozásra, minden funkció lustább, 
tanultabb lesz s ezzel az életösztön is gyen- 

lalszik. Ebben rejlik a titka annak,
I g\ miért alszunk el szelíden és békésen 

a I Th lét valódi természetes végén; itt 
szükség etikai behatásokra s vallásos 

uakra sem, hogy a meghalás kivet- 
k' // k borzalmas voltából. A fájdalmat 
i itató taglejtések, a görcsös vonaglás, sőt 

ig tüdőnek borzasztó hörgése is csak 
'ttunk tűnik fel iszonyúnak, a haldokló 
M’.a nem érzi azokat, mert abba az apá­

ik, s állapotba jut, melyben minden külső 
I hat.is vsak csökkent energiával, vagy 
e> altalán nem érezhető ; s ha esetleg a 

a "halál a tiszta öntudat állapotában áll be, 
a mi aránylag ritkán történik, akkor az élet 

uala hirtelen s erőszakosan szakad ketté, 
a szív gy hirtelen bénulása s a mutató 
megáll.

A fizikai halál iszonyattal körlilszött kin- 
Iat vsak képzeletben élnek. Valóban csak 
igen ritka esetben rémes a meghalás s 
PPen i /eket az eseteket maga az ember 
'kozza embertársainak: a tűzzel való ki­

végzést s a kinpadon való halált. A ter­
mészet maga sokkal irgalmasabb szivü, 
mint az ember.

Kula község képviselőtestülete f. hó
17-én rendkívüli közgyűlést tartott követ­
kező tárgysorozattal :

1. Néhai Dudás Lajos községi képviselő 
elhalálozásával felmerült intézkedések be­
jelentése. — A képviselőtestület megbízta 
az elöljáróságot, hogy jövőben képviselő- 
testületi vagy elöljárósági tag elhalálozása 
esetén az elhunyt ravatalára koszorút he­
lyezzen.

2. A járási főszolgabiróságnak 2483-910 
sz. — a mérlegháznak a piactéren való fel­
építését tiltó — véghatározata és ezzel kap­
csolatosan Aman J. és társainak kérvénye 
a mérlegháznak más alkalmas helyre való 
elhelyezése tárgyában. — Főszolgabírói vég­
határozat megfelebbeztetik.

3. Bácsbodrog vármegye alispáni hivatal­
nak 18662-910 "sz. felhívása a tovább szol­
gáló altiszteknek polgári közszolgálatban 
való elhelyezése tárgyában. — A községnél 
üresedésben lévő állások betöltésénél a 
község fenntartja magának a szabad ren­
delkezési jogát.

4. Bácsbodrog vármegye árvaszékének 
23183-910 sz. rendelete Nélír József árva­
követelésének kiutalványozása iránt. — 
Néhr személyazonosságának igazolására és 
okmányainak bemutatására hivatott fel.

5. A kir. tanfelügyelőség 574-910 sz. át­
irata Bélapusztán állami elemi iskola szer­
vezése tárgyában. Bélapusztán áll. elemi 
iskola felállítása iránti intézkedések megté­
telére elöljáróság utasíttatott. Még 3—4 
szállási állami elemi iskola miként leendő 
szervezése tárgyában 5 tagú bizottság kül­
detett ki.

6. Az elöljáróság jelentése a Mátyás ki­
rály utca végén közúti híd építése valamint 
a csatorna kéthídjánál felállítandó egy-egy 
szívó és emelő szivatytyu felállítása tár­
gyában. Ilid építtetik, szivatytyuk nem 
állíttatnak fel.

7. Bácsbodrog vármegye gazdasági egye­
sületének kérelme üzletrészek jegyzése iránt.

Kérelem elutasíttatott.
8. Nádalja község 1137-910 sz. átirata a 

Szttamás-Turja-Nádaljai útnak müúttá le­
endő kiépítése tárgyában. — Átirat pártoló­
kig tudomásul vétetett.

9. Déldunavidéki h.é. vasút rt. igazgató­
ságába egy igazgatósági tag megválasztása. 
— Kugler Béla jegyző megválasztása tudo­
másul vétetett, Dr Buday Hál főszolgabíró 
igazgatósági tagul javaslatba hozatott.

10. A járási főszolgabírói hivatalnak 
1809-910 sz. rendelete a községi közmunka 
mérve és váltság árának megállapítása tár­
gyában. — Az eddigi állapot fenntartása 
határoztatok el, vagyis községi közmunka 
nem vettetik ki, hanem a felmerülendő költ­
ségek községi pótadóból fedeztetnek.

11. Dr. Holländer Dávid átirata a község 
házán levő árnyékszéknek mostani helyéről 
leendő kihelyezése iránt. Árnyékszék ki­
helyeztetik

12. Bácsbodrog vmegye törvényhatósági 
bizottságnak véghatározata a községi rend­
őrség létszámfelemelése tárgyában. — El­
utasító határozat tudomásul vétetett.

13. Déldunavidéki h.é. vasút rt. 1515-910 
sz. átirata az állomás rakterűiéinek kibőví­
tése iránt. — A kibővítési költségekhez leen­
dő hozzájárulás iránti kérelem elutasíttatott.

14. Hubert Mátyás és neje szóbeli kérelme 
bekebelezési engedély iránt. — Bekebele­
zési engedély kiadatik.

15. Trachomas betegek gyógykezeléséhez 
szükséges helyiség bérbevevése. Helyi­
ség bérbevevése határoztatott el.

16. Az elöljáróság jelentése a községi 
szegények ellátása tárgyában. Szegények 
az eddigi módon láttatnak el jövőben is.

17. Építési bizottság megalakítása. — 
Megalakittatott.

18. Novákov Ilija kérelme az általa el­
foglalt 135 jól területű ingatlan átenge­
dése iránt. Kérelme elutasíttatott.

19. Sei lésekre kivetendő legelődíj mér­
vének megállapítása. Darabonként 50 fill 
évi legelödíj állapíttatott meg.

f Gyászjelentés. Özv. Dr. Wagner Fri- 
gyesné.szül. Mauer Auguszta valamint gyer­
mekei "Aranka, Gusztika, Richard, Irén es 
Fricike fájdalommtól megtört szívvel jelentik 
felejthetetlen férje, illetve atyjuk Dr. Wagner 
Frigyes községi orvosnak f. hó 14-én éjjel 
Budapesten életének 59. évében váratlanul 
történt hirtelen elhunytál. A drága halott 
földi maradványai f. hó 16-án d.u. 4 óra­
kor a községház udvarából fognak ág. h. 
ev. szertartás szerint az itteni sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Ujverbász, 1910 
junius 15. Áldás és béke lengjen hamvai 
felett.

— Szarvasmarhadijazás. A Bács-Bod- 
rog vármegyei Gazdasági Egyesület f. évi 
junius 26-án vasárnap Hódságon az ottani 
gazdakör és a községi elöljáróság támoga­
tásával nyugati fajta szarvasmarhadijazás! 
rendez.

— Gazdasági tanfolyam tanítók és 
I tanítónők részére Serényi Béla gróf föld- 

mivelésügyi minister július 18-tól augusztus 
18-ig mezőgazdasági tanfolyamot rendezted 
tizennyolc földmivesiskolánál, mintegy 360 
tanító és tanítónő részére. A minister min­
den egyes tanfolyamra egy-egy 100 és 50 
koronás ösztöndíjat engedélyezett azon taní­
tóknak, illetve tanítónőknek, kik a legjobb 
előmenetelt tanúsítják. A felvétel iránti kér­
vényeket junius 20-ig az illetékes tanfelü­
gyelőséghez kell beküldeni. Akit a tanfo­
lyamra felvesznek, élelmezésre és utazási 
költségre 100 K-t kap.

— Mely esetekben van válópernek
helye? Ily címen a Házasság- és Család­
jogi Szemle kiadásában egy rendkívül köny- 
nyen áttekinthető jogi füzet jelent meg, mely 
a magyar házassági törvény szerinti házas­
ságfelbontó okokat igen népszerű nyelven, 
kitűnő rendszerben világítja meg. A mü 
szerzője Dr. Gerö Ernő budapesti ügyvéd. 
A könyv a jogász, különösen pedig a laikus 
közönségre nézve nélkülözhetlen, melynek 
eddig a magyar házasság jogi irodalomból 
népies kiadvány nem állott rendelkezésre. 
A könyv ára 60 fillér. Kapható a pénz, vagy 
ennek megfelelő postabélyeg beküldése 
ellenében a szerzőnél (Budapest, VII. Er­
zsébet körút 17).

Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunk 
mai számához mellékelt Clayton és Shutt- 
leworth Ltd. Budapest, VI. Váci körút 63, 
gépgyár kaszáló, arató és egyéb gazdasági 
gépekről szóló mellékletére. A cég érdek­
lődőknek díjtalanul küld árjegyzéket.

— Zárdaépület kibővítése. Óbecse 
község elöljárósága egy zárda-épület kibő­
vítési, javítási és átalakítási munkálatainak 
biztosítására 1910. junius 23-án d.e. 9 óra­
kor versenytárgyalást tart. Ajánlatok ugyan­
ezen időpontig nyújtandók he. Előirányzat 
35909" 17 K. Bánatpénz az ajánlati összeg 
5"/0-a. A terv, költségvetés, műszaki leírás 
és árlejtési feltételek a jegyzői irodában 
megtekinthetők.

Arcképek ipari akalmazása. Egy
jobbnevü budapesti fényképész egy ritka 
szépségű kisleányról anyja beleegyezésével 
fényképet készíttetett. A felvétel sikerült és 
ezért a gyermeknek és anyjának beleegye­
zésével egy fényképészeti szaklapban közölte 
a reprodukcióját. Utóbb egy naptárkiadó 
egy falinaptárhoz illusztrációt terveztetett a 
fényképésszel és a fényképész ezt a szép 
gyermekarcképet használta fel erre a célra. 
Az anya a szerző jogról szóló magyar tör­
vény alapján a fényképészt szerzői jog bi­
torlása cimén feljelentette. A törvényszék, 
az Ítélő tábla és a Kúria megállapította a 
bitorlást, 100 K pénzbírságra Ítélte a fény­
képészt és az összes naptárak elkobzását 
cs megsemmisítését rendelte el, kimondván, 
hogy az 1884. évi XVI. t.c.-nél fogva senki 
sem tartozik tűrni, hogy arcképét más az 
ö beleegyezése nélkül sokszorosítsa és for­
galomba helyezze.

Néptanítók figyelmébe. A magyar 
földhitelintézet 200-600 koronás, huszonegy 
rendbeli jutalmat tűzött ki faiskolát kitűnő 
eredménnyel kezelő néptanítók jutalmazá­
sára. Pályázati részletes feltételek az illető 
kir tanfelügyelőségnél tudhatók meg.



— Hasznos vadak megvédése. A föld- 
mivelésügyi minister rendeletet bocsájtott 
ki valamennyi törvényhatósághoz. Ez a ren- 
i:. let a hazai vadtenyésztés és a hasznos 
s -árnyas vadak tojásai mindinkább elhara- 

dzó jogosulatlan elszedésének érdekében 
goruan végrehajtandó intézkedéseket tar- 

! .'mázzá. Eszerint élő hasznos vadat, vagy 
isznos szárnyas tojásait szállítani csak 
gedélylyel szabad. Az engedélyt a földmi- 
léstlgyi ministertől kell kérni, a törvény- 
:tósági első tisztviselő fölterjesztése utján.

Magyar Karlsbad. Hazánkban egyet- 
1 olyan gyógyfürdő van, amely gyógyhatás 
öntetében vetekedik a világhírű Karlsbad- 
.1. Ez a fürdő a kies fekvésű, festői 
vpségti Korytnica, mely ózondus levegő­
vel, kitűnő hatású gyógyvizeivel, magaslati 
evésével, modernül berendezett vizgyógy- 
tézetével az egyetlen hely, amely gyomor, 

I és májbajokban szenvedőkre föltétien 
yógyitó hatással bir. Az idei szezon máris 
ügyszámú vendégeinek gyönyörű verőfé- 
yes nyári napok kedveznek, úgy hogy inig 
i ország minden vidékéről vihart es esőt 
lentenek, addig Korytnica teljesen csapa­

dékmentes. Tehát nemcsak a betegek, 
a nem az üdülést és pihenést keresők is 

megtalálják itt, az évszázados fenyvesek 
.űzött azt, ami után vágynak. A közönség 
egészsége fölött, Dr. Ormay József kir. 
unácsos vezetésével három kiváló orvos 
rködik; a lakáskérdés a kényelmesebb, 

amennyiben 15 pompásan berendezett szálló 
s villaépületben szállásolja el vendégeit az 

igazgatóság; az élelmezésről több kitiiöen 
vezetett vendéglő gondoskodik, úgy hogy 
mindenki vagyoni viszonyaihoz, tehetségé­
hez mérten, oszthatja he gyógykezelési idő­
tartamának költségeit.

Közgazdaság
A repce termesztéséről.

A repce termesztése hazánkban rendkívül 
megcsökkent s inig az 1870. évek elején 
350.000 kh. termeltünk repcét, addig ma 
alig egy tized olyan nagy területen termelünk.

A baj az, hogy rendkívüli sok állati ellen­
sége bizonytalanná teszi a termelést, más 
részt pedig az, hogy ára nagyon megcsök­
kent, habár az utóbbi években e tekintet­
ben tényleges javulás állott be. Állati ellen­
ségeivel szemben is egyebek között a 
szuperfoszfát alkalmazásával hathatósan vé­
dekezhetünk, amely rendkívül erőteljes nö­
vekedésnek indítja a növényzetet, minek 
következtében az hamarabb kinő a bolha 
foga alól, semhogy az tönkre tette volna a 
növényzetet.

Ismeretes, hogy a repce erős trágyázást 
kiván s ezért adunk a Iája sok istálló trágyát 
amely ugyan buján fejleszti a növényzetet, 
de mert a talaj foszfor tartalma nincs arány­
ban a nagymenyiségii nitrogénnel, amely a 
sok istálló trágyával jutott a talajba, a 
növényzet laza szerkezetű, kevéssé ellent- 
álló lesz s télen könnyen kipállik.

Ha azonban egyidejűleg szuperfoszfáttal 
is trágyázzuk a talajt, ennek a kedvező 
hatása nemcsak az erőteljesebb egészsé­
gesebb fejlődésben, — hanem a jobb be- 
eredésben, a nagyobb termésben, a mag 
minőségében, főképen a szem nagyságában 
s dusabb olajtartalmában jut érvényre. 
Tapasztalat szerint az olajos növények alá 
a szerves trágyákkal együttesen mindig 
vrdemes erős foszforsav trágyázást is adni 
s ez a repcénél annyival is inkább kifizeti 
magát, mert búzát vetünk utána, tehát a 
foszforsav második évi hatását is a leg­
jobban kiaknázzuk.

Rovora Frigyes hírneves magyar gazda 
végzett repcével műtrágyázás! kísérletet a 
következő eredménynyel: trágyázatlan m. 
holdankint 153 kg. mag 267 kg. szalma, 
100 kg. szuperfoszfát holdankint 253 kg. 
mag 715 kg. szalma, 100 kg. szuperfoszfát 
holdankint ősszel és 50 kg. chili-salétrom 
tavaszai 343 kg. mag 1036 kg. szalma.

A termés többlet tehát így is szembeötlő 
s bizonyára még szembeötlőbb volna, ha 
nem 100, hanem 150-200 kg. szuperfoszfátot 
adott volna.

A repce vetésénél a kockázat nem nagy, 
mert ha kártevői netalán tönkre tennék, 
még mindég van idő a talajba más növényt 
vetni, azért kár termelését egészen számí­
táson kívül hagyni.

2759tkvi 910

Árverési hirdetményi kivonat
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Singer J.M. és Link cég 
végrehajtatónak Líebmann Péter vég­
rehajtást szenvedő elleni 39667 K tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben, a zombori kir. törvényszék, a ktilai kir. 
jbiróság mint tkvi hatóság területén levő, az 
569 sz. betétben Af 1 sorsz. 312 hrsz. 111 
□öl területű 468 őisz. ház és 779 1 hrsz. 
165 pöl területű kert 1200 K-ban ezennel 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverést elrendelte és hogy ezen fennebb 
megjelölt ingatlan 1910 Julius 18-án d.u. 
3 órakor Kiskér községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is, azonban a kikiáltási ár 
-/;i-ánál alacsonyabb áron alul el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsértékének 10"/(lát. vagyis 259-60 K-t 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t-cikk 
42. §-ban árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministen rendelet 8 §-han kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi I.X. t.-c. 172 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár szá­
zaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig ki­
egészíteni s ha ezen kötelezettségének nyom­
ban eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kívül 
marad, és az árverésben — mely haladék­
talanul folytatandó — részt nem vehet.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 
1910 junius 3.

PETKEHÁZ ) ’ kir. albiró

f4yóri szövet és
lÜSZter különlegessé- 
gekböl úri öltönyök méret 
szerint, remek szobásban

20
fort.-tói

VÁSZON ÖUTÖNVÖK • 10 forinttól

Mj. ABEh József
KUurirt a jbirósíggel szemben - saját hozóban)

1299 tkvi 910 sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A hódsági kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Krnó Milos újvidéki 
(okos végrehajtatónak Tyorits Tyira 
pineédi lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében 99-20 K tőke­
követelés, 36-80 K végrehajtási már meg­
állapított, valamint jelenlegi 19"30 K és a 
még felmerülendő költségek kielégítése ve­
tett a hódsági kir. jbiróság területén levő, 
a pinezédi 324 sz. tjkvben AI (600-601) 
hrsz 303 őisz. ház és 1048 Qölnyi beltelek 
1353 K az 1252 hrsz. 2 hold 980 ölnyi in­
gatlan 824 K kikiáltási árban Pinczéd köz­
ségházánál 1910 Julius 11-én d.e. 10 órakor 
bírói végrehajtási árverésen ha magasabb 
Ígéret nem tétetik kikiáltási áron alul is, de 
f 177 K illetve 550 K-án alul eladatni nem 
fognak és pedig ifj. Sclukk Frigyes 145-60 
K, a torzsai takarékpénztár 600 K, a szent- 
fíilöpi takarékpénztár 1400 K töke es jar. 
követelésének behajtása tekintetéből is.

Árverezni szándékozók kötelesek az in­
gatlan becsértékének 10" „át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldőt 
kezéhez letenni, vagy a bíróságnál törten 
előleges elhelyezéséről kiállított szab.i ) szerű 
elismervényt átszolgáltatni, es ha a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretet tesznek kötelesek 
a bánatpénzt a Vhn 25 §-a értelmében ki­
egészíteni.

Hódság, a kir. jbiróság mint tkvi hatosag 
1910 március 29.

RE RESZTÉL) kir. jdrdsbiré
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ár és

súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a

Schiel’1
szarvas
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szappanét
minden jó tulajdonságában, tiszta- 
ságában, mosóképességében, lágyságá­

ban és olcsóságában.
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Árverési hirdetményi kivonat
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy .7 Cservenkni Mezőgaz­
dasági .VégRink mint A’.- /’. végrehajtatónak 
Csajági Bernét kulai lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 6000 K tókekövete 
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, 
a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. jbí­
róság mint tlkvi hatóság területén levő, a 
kulai 217 számú betétben A. I. 1-2 sorsz. 
1113 hrsz. 133 j ;öl területű 1089 ö. i. sz. 
ház udvarral és 1114 hrsz. 715 Qöl terü­
letű rét 1672 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverést 
elrendelte és hogy ezen fennebb megjelölt 
ingatlan 1910 augusztus 25-én d.u. 3 óra­
kor ezen kir. jbiróság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is, azonban a ki­
kiáltási árnál alacsonyabb áron alul el nem 
adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10"/,,át, vagyis 167 20 Kt kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. te. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságiigy- 
ministeri rendelet 8 íj-ban kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. te. 172. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséiül kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgaltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár szá­
zaléka szerint megállapított bánatpénzt, az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig ki­
egészíteni, s ha ezen kötelezettségének nyom 
ban eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kivid 
marad és az árverésben mely haladéktalanul 
folytatandó, részt nem vehet.

Kula, 1910 junius 8
PEEVE/RÍ/) kir. a/híré

Gondoskodjunk megélhetésünkről rokkantsa­
gunk és aggsdgunk idejére !

Minden ipari, gyári v. földművelő munkás, 
önálló iparos vagy bármely más, rendes 
foglalkozású férfi v. nő, ha 14. életévet be­
töltötte, iratkozzék be az 1893-ban alakult
Magyarországi Munkások Rokkdaiy,^y,Ä

PflPIROSSZflLVÉTflK kaphatók Berkouits könyvnyomdájában Kólán



Gabona arak: Budapesten :
Búza — — 9.58
Zab — — 7.15
Tengeri

Kulán :
5.33

/ah ' 040
Tengeri — — 4.00

4()iX) > X 1910

’ lyázíiti hirdetmény
il. vvr községben üresedésben 

-e :vdjegyzüi állás esetleg ezen 
betöltése folytán megüresedő 

' I állás betöltése céljából pályázat
hi rdettetik.

bzen fi lások javadalmazása: 
segéd/,-gyaöi állás

kt ''/pénzfizetés ebfleges havi 
■őszietek en a közs. pénztárból 1000 K.

b) évi lakbér negyedévi előleges 
részletekben 230 K.

vf 7 és fél méter fütő szalma vált- 
ság ára 40 K.

d) 1 , telek szántóföld haszonélvezete 
melytől az állami útadó és illeték egyen­
értékűt i segédjegyző fizeti.

//. községi íruoki állás
a) évi készpénzfizetés előleges havi 

részletekben a közs. pénztárból 800 K.
b) évi lakbér negyedévi előlegben 

100 K.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, 

hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám folyó évi június hó 
iff-áig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezők figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog 
kitiizetm.

Topolya, 1910 június 6.

881 sz. 1910

Pályázati hirdetmény
Gombos községben leköszönés foly­

tán megüresedett egy gyalogrendőri 
állásra pályázatot hirdetünk.

A rendőri állás javadalmazása 600 
K évi fizetés utólagos havi részletek­
ben és teljes ruházat.

A pályázati kérvények f. évi június 
-•y-g alulírott elöljárósághoz nyújtan­
dók be.

Gombos, 1910 június 8.
> Elöljáróság

Jó, 2 és 3 éves

„Cormick“ kéve-rakók

1903 sz. 1910

Pályázati hirdetmény
Kula községében megüresedett s 

havi előleges részletekben fizetendő 
évi 1400 K fizetés és 120 K lakás pénz 
élvezetével javadalmazott

segédjegyzői állásra
pályázatot nyitok s felhívom pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felsze­
relt kérvényeiket hozzám /. évi julius 
w-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Kula, 1910 június 9.

Hoffmann, szolga bíró
olcsón, - készpénzfizetés mellett — 

kaphatók 2

THEISZ F. és FIAI cégnél
KLJUC pasztán. Posta: SURCIN Szerémmegye)

JÜRSZIK JÁNOS
Üveg, poreellan, tükör, kép 
es ehina-ezüst áru raktára

KUüfl (FEREJNC-UÓZSEF-TER)

E szakmában
a legolcsóbb bevásárlási forrás

Tanonc felvétetik

Alapítva 1879. Villamos tizem.

Takarékpénztári
betétkönyvek és részvények díszes kivitelben.

t—o ' 11 j viiiimiv Lili y unj

papír és író-szerek nagy raktára.
Irodai és díszpapirok, Írószerek stb. 

v a l ó s á g o s g v ti r i rí r o u.

Berkovits JVIárk Kula.
Könyvnyomda. Könyvkötészet.
Papír- és könyv-kereskedés.

meghívók több
színben.

Telefon 14

Császár, főszolgabíró

325 sz. 910
Árverési hirdetmény.

Aluli!t bírósági végrehajtó az 1881. LX.
' 11tj-.i értelmében ezennel közhírré teszi,

x 1 koh i/.sv.iri kir tvszéknek 1910 évi 
f s/ V öe következtében Dr. Lukácsy 
'"/s 1 v. ü illái képviselt Holländer Már- 

1 s tsa ja- ír,' 1 245 K s jár. erejéig 1910 
"nins ö ni foganatosított kielégítési vég- 

t 1 le és felülfoglalt és 991 K-ra 
' -' ív. (kéz.. ingóságok u.m,: bútor és 

nyilvános árverésen eladatnak.
■, 1 »'lésnek a kulai kir. jbíróság 1910 

1 ’ - s/' végzésé folytán 245 K tókc-
s ennek 1910 március 23-tól járó 6",

■ v * t ltod íj és eddig összesen 
' 1 IV: 1,1 üíroilag már megállapított költ­

ői '4. Fjverbászon Császár utca 
1910 junius 25-én d.u. 3 órája ha- 
tűzetik és ahhoz a venni szándék» 1- 
"l ">y megjegyzéssel hivatnak meg, 

C ; y érintett ingóságok az 1881, évi LX. 
S 108 tj-ai értelmében készpénz- 

•' mellett, a legtöbbet Ígérőnek, sziik- 
■ s>'i' n heesaron alul is el fognak adatni.

' , !1 uyihen az elárverezendő ingóságokat 
ls K- v's felülfoglaltatták és azokra 

-u'lre n s| logot nyertek volna, ezen árverés 
íz 1SM. évi LX. te. 120. - 
'•ek javára is elrendeltetik.

Kula, 1910 június 14.
I igchert irr. bn v/tujfó
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Készíiek díszes kivitelben sír- és kert-rác: okát, vaskapukat, továbbá modern szerkezetű 
limtokat, homokimé és vadászkocsikat. Minták raktáromon megtekinthetők. Költség- 
vetéssel és rajzzal díjtalanul szolgálok levélben megkeresésekre azonnal válaszolok.
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